

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, un mes. 1'50 Ptas.  
En el Extranjero, un trimestre. 6'—

Número suelto, 5 céntimos; atrasado, 10

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Calle de S. José, núm. 36

TALLERES:  
IMPRENTA GARCÍA CRUZ

DIRECTOR:

Santiago García y Cruz

# El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA

FUNDADO EL AÑO 1905

## TARIFA DE ANUNCIOS

(Pago anticipado)

ANUNCIOS en primera plana, 20 céntimos línea de cuerpo 10; en la segunda, 10; en la tercera 5, y en cuarta, 3.—COMUNICADOS, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—ESQUELAS mortuorias, a 10 pesetas; mitad de precio a los suscriptores.

Importantes rebajas para anuncios permanentes.

Teléfono núm. 104

JEFE DE REDACCIÓN:

J. Fernández Pajares (Jacinto Terry)

## AYER Y HOY

Hoy

JUNIO  
18  
1915

Los Estados Unidos, según se desprende de los despachos telegráficos, han descubierto un servicio de espionaje. Ello ha dado lugar a que recomiende a las fábricas de municiones la mayor vigilancia para evitar atentados. Los alemanes han de sufrir la represalia de los Estados Unidos si la previsión de este no tuviesen éxito.

Ayer

Los alemanes están cansados de las jornadas anteriores. Así los combates en Francia y Bélgica tienen poca importancia, limitándose aquellos a defenderse de los ataques ordenados por el general Joffre. No avanzan gran cosa los aliados, pero colocan a los alemanes en actitud de retroceder.

NOVIEMBRE  
18  
1914

## Cosas de la guerra

Los pasos para el Trentino

Austria e Italia están separadas en la parte del Trentino por una cadena de montañas.

Los pasos principales que hay de Italia al Trentino, siguiendo la dirección de Oeste a Este, son:

Primero. El Stelvio, a 2,758 metros, enlazando la Valtelina con el Alto Adige. La nieve lo hace impracticable durante una gran época del año.

Segundo. El Tonale, que es mucho más bajo, pues sólo tiene 1,880 metros. Este paso no es impracticable; pero tan pronto como se le salva y penetra en la frontera se tropieza con el fuerte austriaco de Strino y obras militares abundantes en Malé, Clés, Dermulle y Rochetta.

Tercero. Los Giudicaria, que empiezan con una estrechez considerable para el movimiento de cualquier ejército (900 metros) y que se encuentran con los dos fuertes de Ladaro obstruyendo el paso.

Cuarto. El famoso lago de Garda. Hay dos caminos que lo bordean; pero uno conduce a escarpados infranqueables, y el otro, a partir de Malcesine no es más que un pequeño sendero. La flotilla del lago no puede servir para un desembarco y, además las fuertes de Riva baten toda la parte Norte del lago.

Quinto. El Pian delle Fugazze, atravesado por el camino de Vicenza a Rovereto. La altitud es mediocre (1,150 metros). Este paso si pudiera franquearse y ello hace que estén muy vigiladas las dos partes fronterizas.

Sexto. El Paso di Rolle, que tiene más de 2,000 metros y al que no puede llegarse sin haber forzado el profundo valle de Cismona, defendido por una serie de montañas fortificadas.

Séptimo. El valle de Ampezzo. Es el terreno más practicable y teatro secular de lucha entre latinos y germanos. Los austriacos poseen, sin embargo, la plataforma rocosa del castillo de Podestagno, desde la cual una instalación de artillería gruesa puede hacer mucho daño.

Octavo. El Paso de Misarina. Se tropieza con el inconveniente de no existir más que dos caminos muy estrechos, a distancia de 1,800 metros, lo cual dificulta el movimiento de tropas; y

Noveno. El monte Croce. Además de tener 1,000 metros de altura, su único camino está barrido por dos fuertes que hay en Moso.

## Servicio permanente

De una medida que se hacía necesaria en esta población, hemos de dar cuenta hoy a los lectores.

Nos referimos al servicio telefónico permanente, tan reclamado por el público y tan útil en poblaciones de la importancia de la nuestra.

Con fecha de ayer el Jefe del Centro telegráfico de esta provincia, como Delegado de la red telefónica urbana de la capital, ha dado las órdenes convenientes al director de la Sociedad que tiene a su cargo dicho servicio, para que éste se haga con carácter permanente.

## La causa de la guerra

ANTE la terrible hecatombe que a la Europa asola, al contemplar cómo millones de hombres, cual manada de fieras, se lanzan sobre su presa, al ver cómo las naciones se destruyen, los campos se arrasan, las inteligencias se eclipsan y un torrente de sangre invade las regiones más ricas del mundo, todo espíritu sensible, al experimentar la profunda emoción de esa catástrofe, no ha podido menos de buscar los orígenes de la misma, de analizar sus causas, para lanzar el más terrible anatema desde el fondo de su conciencia contra los culpables de tanta desolación y luto tanto, como a la humanidad aflige.

Es Alemania que necesita mercados para sus progresivas industrias y quiere adquirir colonias que hoy no tiene. Es Inglaterra, que aprovechando viejos resentimientos de Francia y Rusia, se une a ellas para entre todas hundir a la que pretende elevarse como su competidora mercantil. Es Francia, que desea restituir a sus dominios la Alsacia y la Lorena que Alemania en otra ocasión le arrebatara. Es Austria-Hungría, que quiere adueñarse de Servia. Es Servia que atenta contra la dinastía de los emperadores austriacos. Es Rusia que ambiciona poseer los Dardanelos, para buscar salida a sus productos. Es Turquía que necesita rehacerse de su derrota en la reciente guerra balcánica. ¿Son todos los intereses materiales de estos pueblos en lucha, lo que les mueve? Así lo habíamos creído muchos ilusos; pero no, estábamos equivocados. El Sr. Vázquez de Mella, en su discurso pronunciado en el Teatro de la Zarzuela de Madrid, el día 31 de Mayo, ha venido a sacarnos de dudas; ya sabemos quién es el culpable de la guerra, cual es su causa; ya tenemos a quien maldecir.

En estas luchas de naciones nada importan, según el Sr. Mella, los motivos ni los pretextos materiales; "cuando en esos lagos humanos se rizan las ondas, hay una brisa que viene del cielo, que es la que mueve y agita las aguas."

En esta guerra, la más grande que la humanidad ha presenciado, en la que "Estados neutrales o beligerantes, todos participan de ella, y aunque la guerra no esté moviendo todos los brazos, mueve en la hora actual todos los espíritus y además todos los intereses. Está América entera conmovida; repercute hasta en el corazón de China y en el centro de la Oceanía, y como toda África está compuesta de colonias europeas, allí repercutirá el éxito y la liquidación de la guerra, y cuando los hechos son universales están por encima de las voluntades de los hombres, porque los efectos son proporcionados a las causas, y cuando los efectos son universales, es que el espíritu de Dios, como en el principio de los tiempos, flota sobre esas víctimas ensangrentadas."

Y es el Sr. Mella, el jefe del partido tradicionalista español, quien blasonando de ferviente católico, pronuncia esas palabras; y es la rancia aristocracia madrileña, que se confiesa y se comulga a diario, quien acoge con una delirante ovación esas frases del orador.

Yo quiero hacerle a la aristocracia española el honor de suponer, que aplaudió sin comprender lo que el orador decía; de lo contrario no tendría explicación posible que gentes que se precian de católicas hayan podido entusiasmarse ante el sacrilegio más grande que labios humanos hayan podido proférer.

No es, no puede ser al Dios de los católicos, al Dios de los cristianos, al que constantemente la religión ha señalado como la bondad y la justicia absoluta, a quien ayuda el orador tradicionalista. Ese Dios cuyo espíritu flota sobre las víctimas ensangrentadas, ese cielo de donde proceden las brisas que mueven y agitan esos lagos de sangre humana, no son el Dios y el cielo en que creen los católicos sinceros, pues entre ellos hay hombres de corazón y de inteligencia que necesariamente habrían de odiar a ese ser sanguinario y cruel, causa esencial de la guerra actual, según el Sr. Vázquez de Mella.

Andrés Orozco.

Se alquila una casa en Te-gueste en buenas condiciones para la temporada veraniega. Dará razón don Luis Perera, en la calle de S. Sebastián, números 41 y 43.

## Acerca de un folleto y de una instancia

¿Nos permite el *Diario de Tenerife* que reproduzcamos el notable artículo que en su edición de ayer firma Don Manuel de Cámara?

Contamos con su benevolencia y lo damos seguidamente a nuestros lectores.

"Causame admiración la constancia del propagandista, la fe con que trabaja en pro de la idea que cree beneficiosa, la paciente labor para demostrar la excelencia de lo que propaga y para procurar la realización de cuanto ha imaginado o, por lo menos, para que sea aceptada la idea o se le abra camino al pensamiento de la posibilidad en ver realizado, aunque sea en mínima parte, algo de lo propuesto.

Pero si el que tales desvelos se toma, si el que en ello pone empeño un día y otro, cuenta con ochenta años de edad y lucha y trabaja y gasta en pagar lo que considera como deber de un buen ciudadano amante de su pueblo natal, que hace la protesta de que no le guía ningún interés particular y si sólo un objetivo benéfico y patriótico, mi admiración acrece y me inclino con respeto ante quien tal hace, confesando además que es el último esfuerzo de una ya cansada inteligencia.

Sugiéreme estas líneas la lectura del folleto en el cual D. José Curbelo y Ayala expone su "Proyecto y Estatutos de una Sociedad Cooperativa de obreros para casas económicas, perfección sanitaria de Santa Cruz de Tenerife."

Supone este proyecto una paciente labor de cálculo y revela un amor a la idea que lo motiva, a toda prueba, que bien merece que, por lo menos, se le tribute al autor la consideración de comunicarle el interés y el aprecio con que se ha leído su trabajo, reconociendo el mérito de su concienzuda obra.

El Sr. Curbelo y Ayala, con una imaginación que no parece de un hombre que, según confiesa, cuenta ochenta años, tras de la realización del proyecto de la Cooperativa, ve la posibilidad, como consecuencia, de transformar completamente a Santa Cruz de Tenerife y traza todo un plan de mejoras y de construcciones de utilidad reconocida Cierra los ojos ante la realidad que vive y con la virtud del vidente nos transporta a un porvenir halagüeño para esta Ciudad.

Epoca esta en que vivimos de indiferentismo para las ideas, expónese el que la sustentaba con constancia, a merecer el calificativo de visionario, si no se consigue alguno otro menos respetuoso, y necesitase la fuerza de voluntad del Sr. Curbelo para no desmayar ante el iceberg que forma el hielo que de todas nuestras cumbres sociales se desprende.

Claro es que el buen deseo de ver realizado lo que la imaginación ha concebido, lleva a pensar como cosa sencilla y fácil lo que no lo es tanto. La costumbre de fijarse en lo que en otros países se realiza, influye en considerar la posibilidad de que en éste pudiera tener vida real y conduce asimismo a no detenerse en obstáculos y a sentar como axiomático: *querer es poder*.

Cuando salimos del gabinete de estudio para tocar materialmente lo que nos ofrece la realidad y los tropiezos del camino, amenguamos no poco la belleza de la perspectiva y nos desconciertan los cálculos, mil incidentes imprevistos que no tuvimos en cuenta o las contingencias de la vida. Pero no quiere decir que no haga falta el estudio en el gabinete, la idea impulsora y hasta lo que pueda considerarse como utopía de hoy, acaso elemento indispensable para la realidad de mañana.

Quiero decir con lo expuesto, que bien merece el folleto del Sr. Curbelo que sea detenidamente estudiado por los Sres. Concejales porque da algo la labor ejecutada que puede utilizarse como móvil para adelantar en el sentido de conseguir los beneficios que concede la ley de Casas baratas.

Algo de ello escribí en meses pasados, pero ya olvidé lo que dije y no entra en mi propósito ocuparme de nuevo en tal materia, ofreciendo motivos de estudio el folleto a que me refiero, el cual he leído con la consideración que merece, por la laboriosidad y amor patrio que revela el autor, a quien debo la delicada atención de la dedicatoria de un ejemplar, aparte de otras deferencias de índole particular.

A diario leo lamentaciones de toda índole, respecto de lo poco que hacemos en provecho del país y del bien,

estar colectivo; uno y otro día se publican en la prensa exhortaciones para salir del indiferentismo en que consumimos la vida; se inculpa a las Corporaciones, a los representantes del país, a los directores de la cosa pública, jefes de fracciones políticas y manejando ese constante latiguello, nos damos por satisfechos, sin que por parte alguna se vea el remedio de un mal que no radica en las Corporaciones, ni en los representantes del país, ni en los directores y jefes de la política, sino que se ha apoderado del cuerpo social, donde ha hecho presa la garrá, que parece le va consumiendo e imposibilitando el movimiento progresivo.

La ley de Casas baratas, las necesidades de la ciudad, la instancia y proyecto de don José Curbelo y Ayala son estímulos que indudablemente harán posible un avance por parte de los señores concejales encargados del estudio de estos problemas.

Si no hallan solución de momento, bueno es por lo menos plantearlos con términos claros y precisos; que ya es algo conocerlos, comprender la necesidad de solucionarlos y poner los medios para conseguirlos.

Construir casas cómodas, higiénicas y económicas, mejorar la vivienda del trabajador, es trabajar por la conveniencia del pueblo y por ello la iniciativa está justificada que parte de la Corporación Municipal, por lo menos, en aquello que la ley de Casas baratas le encomienda especialmente. Como ha de obtenerse algo práctico, es el principal objeto que motivará el estudio que habrá de hacer la Comisión municipal que, por lo visto, está encargada de ello y habremos de esperar por la solución que dé al asunto, para saber hasta dónde hemos de llegar en el camino que ha de recorrerse para conseguir los beneficios de la ley y los que proporcione el mejoramiento de la ciudad.

MANUEL DE CÁMARA.

## ¿Aeroplanos en Tenerife?

Circulan insistentes rumores de que esta tarde a las 4 de la tarde llegarán a esta población, sin saberse su procedencia, dos magníficos aparatos voladores que vendrán exclusivamente a transportar a otros países el cigarrillo IDEAL N.º 3, que pronto pondrá a la venta la fábrica PROGRESO.

## ¿Y la casa de Correos?

Un telegrama que anteayer publicó el "Diario de Tenerife" dice que ha salido de Madrid, para Andalucía y Extremadura, el director general de Correos con objeto de visitar los centros del Ramo en aquellas provincias y elegir solares para la construcción de casas Correos e inspecciones de servicio.

Esa noticia, que habrá pasado inadvertida para muchos entre los telegramas de la guerra, nos ha hecho recordar los propósitos que aquí existen a fin de construir un edificio adecuado para los servicios que anteriormente se citan.

No vaya a pasar con esto como con otras muchas cosas de importancia para el pueblo, que somos los primeros en iniciarlas, los más entusiastas para jalearlas y los más propicios a olvidarlas.

El Ayuntamiento tiene la palabra.

## Con las manos cortadas

La Agencia Fournier recibe de Roma el siguiente despacho:

"Ayer subió en esta capital a un tranvía una señora, vestida de luto, con dos niñas pequeñas que tenían los brazos envueltos en tela negra.

Poco después subió una mujer del pueblo con un niño que llevaba banderitas de los colores italianos.

La mujer del pueblo sentóse al lado de la dama, y su niño ofreció a las niñas dos banderitas.

La dama contestó:

—Mis hijas no pueden coger esas banderitas porque no tienen manos. Y, levantando la tela negra enseñó a los viajeros, aterrados los brazos cercenados de las dos criaturitas.

—¡Soy belga, señores!—añadió con lágrimas en los ojos.—¡Pasaron los alemanes por mi casa y ya ven las consecuencias!

Todo el mundo palideció de horror y de rabia."

Se vende un buen piano, plantas, muebles y una máquina de escribir.—San Lorenzo 28, De 3 a 7 tarde.

Nuestros colaboradores

## España, libre

ES curioso, y único en el mundo, creo yo, el espectáculo que ofrece nuestra decadencia político social con ocasión de las modalidades de nuestra actitud ante la guerra. Todos los hombres representativos de alguna tendencia o de algún ideario, con la única excepción acaso de Lerroux, abogan por la neutralidad, o por lo menos no toleran que se interpreten sus ambigüedades y circunloquios o frases sospechosas en sentido opuesto a esa que califican de primaria exigencia de nuestra política. Lerroux mismo acobardado ante las primeras manifestaciones de la opinión con motivo de sus audacias de Tenerife, contradiciéndose sin duda, se declara en el fondo neutral de hecho, o pone condiciones tales a su tendencia intervencionista que desmienten las arrogancias de su discurso.

Romanones coqueteando impudicamente, desde «neutralidades que matan» hasta los últimos equívocos del «Diario Universal», con la tendencia intervencionista, afirma en definitiva que su Gobierno mantendría íntegramente la neutralidad, tal como lo viene practicando el Sr. Dato. Político funesto y abominable ese enterrador del parlamentarismo (a quien el mediocre Melquiades intentó llevar refuerzos de engañada democracia, fracasando en el camino como lo prueba el incidente de la ruptura y pública confesión del sincero Ortega Gasset), Romanones está haciendo, en este triste y transcendental negocio, el papel de marido de opulenta consorte deseoso de sostener al mismo tiempo una querida, pero vacilante y cobarde ante la amenaza de un divorcio con separación de bienes. Lo triste y desolado no son las coquetadas del travieso? Conde; sino que España haya llegado a tal estado de abyección que necesite ocuparse para nada de ellas y tenerlas en cuenta en el cálculo de sus orientaciones.

Por su parte Melquiades el abogado sofista, engaña tontos, y Mella el pomposo retórico que también a su modo nos ha entretenido con malabarismos históricos, aunque lleve—¿cómo no?—otro bagaje más fuerte y otra convicción más pícaro que el aspirante a cacique máximo de Asturias, han estado conformes, para aparecer como neutralistas, en la curiosísima teoría de la escisión entre el Estado y la nacionalidad, para exigir al primero la taumaturgia de mantener inactivas, en pasividad torurante, unas manos regidas por un cerebro en incandescencia pasional.

La nota justa la dió, a mi juicio, *El Imparcial* comentando el discurso pronunciado por D. Rafael Gasset en la solemnidad de la inauguración de un pantano debido a su iniciativa, y este mismo ilustre exministro, pidiendo una España fuerte y nutrida para que pueda discurrir y determinarse por su propia cuenta, por motivos de su propia economía, y no bajo extrañas tutelas y al estímulo de interesados y sospechosos ofrecimientos.

Al lado de aquellas disonancias estridentes y de la austera y patriótica actitud del Sr. Gasset, levanta su voz el periódico oficioso *La Epoca* predicando el contraste de una neutralidad «callada», «discreta», confiada exclusivamente a la acción y a custodia del Gobierno del señor Dato que tiene por única política la de mantener esa neutralidad en el silencio de de las Cámaras y la pasividad confiada de la nación.

Ciertamente quien, como yo, no ha escatimado los elogios a la prudencia y tiene de ese Gobierno ecuaníme que ha sabido guardar la dignidad de España de tan serios peligros rodeada por causa de las imponderancias de los mal aconsejados jefes de partido, que no vacilaron en colocar toda la ponderación de sus verdaderos o falsos prestigios en el platillo de una u otra beligerancia, con olvido o desconocimiento de sus deberes primordiales, y que si no llegaron más lejos en sus apoyos *morales* o si retrocedieron en sus avances peligrosos fué tan solo porque creyeron oír de lejos el rugido del león, quien ha tenido sinceras alabanzas para la política honrada y digna del señor Dato en este punto, no puede parecer sospechoso de complicidad en los oscuros planes de los intervencionistas más o menos explícitos o disfrazados, por el hecho de condicionar ahora su adhesión o de poner algún reparo a la forma de esa neutralidad y a las precauciones que para mantenerla adopte

# Fotografía Moderna

## Norte, No. 25

Se hace toda clase de retratos acos

el Gobierno y defienden sus incondicionales.

Ni considero necesario, sino, antes bien, contraproducente, abandonar los demás problemas nacionales para subordinarlo todo a la obsesión en la neutralidad, conducta que da la impresión de una *beligerancia pasiva y tímida*, más que de una neutralidad verdadera; ni la táctica de mantener cerrado el Parlamento, así como si en él estuviese el peligro y no fuese más bien una válvula reguladora de la febrilidad nacional, me parece una táctica adecuada a las circunstancias. Antes bien, uno y otro revelan una desconfianza y un temor a que los sentimientos nacionales se manifiesten en divorcio con el designio del Gobierno; temor o desconfianza que no están fundadas en indicio alguno.

Hipólito González Rebollar.

Laguna de Tenerife—Junio de 1915  
(Continuara)

## Lerroux en la Península

El Sr. Lerroux ha pronunciado un nuevo discurso en la Casa del Pueblo Radical, notable, como todos los suyos del que entresacamos los más salientes párrafos:

“Escucharon mi discurso en Tenerife muchos que no eran republicanos y no lo eran los que presidieron el acto, los jefes de los partidos liberal y conservador. No estaba allí el gobernador—los gobernadores suelen tener muy mal gusto (risas)—, pero sí asistió el alcalde, también monárquico.

No deli decir cosas tan amargas y antipatrióticas cuando me aplaudieron, al explicar mi actitud ante la situación de nuestra Patria y la estimación de todo aquello que yo creo que puede constituir esperanza en el porvenir de la Patria. Recuerdo que el alcalde, para aplaudirme mejor se quitó los guantes. (Risas.)

No se muestra satisfecho de la traducción de su discurso. En Tenerife no había más que un taquígrafo, por cierto un antiguo profesor al que yo amparé contra una injusta persecución de los neos, y aunque algunos párrafos están traducidos al pie de la letra, hay en otros legunas y algunas veces no queda reflejado fielmente el pensamiento por mi expuesto, cosa que nada tiene de particular, pues es labor penosa y difícil el tomar un solo taquígrafo las notas, y traducirlas después de un discurso de dos horas.

Yo también tengo culpa de esta deficiencia, pues aunque soy razonador, soy también hombre de pasión y he de preocuparme del carácter del acto que se celebraba—un certamen literario—y no sometí mi oración al método riguroso que acostumbre en mis discursos políticos.

Expone a continuación el Sr. Lerroux que pretendió demostrar:

Primero. Que España, por sí sola es impotente para intervenir de una manera eficaz y decisiva en la terrible contienda europea; y

Segundo. Que la neutralidad es una cobardía, un suicidio colectivo.

Recuerda modestamente que, quizá por no poseer aquellos conocimientos y maneras de más alta expresión que otros hombres de entendimiento privilegiado poseen, hubo de glosar, con lenguaje paradójico, algunos ejemplos en apoyo de sus afirmaciones, a modo de argumentos gráficos. Dicha: si veo dos niños que se golpean, que riñen, y creyendo que no pueden hacerse daño por apreciar el vigor y empuje de los pequeños contendientes decido no intervenir, separándolos, haciendo que termine la lucha, ejerzo el derecho, el poder de la neutralidad. Puedo intervenir, si tal es mi voluntad y si no intervengo es porque no quiero. Si en la calle veo que fieramente luchan dos leones e intervengo, si pretendo separarlos, seré un loco, pues me falta poder; soy impotente para intervenir; sólo siendo el propio don Quijote podría decidirme a provocar a las fieras. Así, España, en esta lucha terrible, feroz, de los pueblos más poderosos de Europa, por sí sola, no puede intervenir, porque es impotente.

Reconoce que la inmensa mayoría de los españoles son neutralistas, hasta muchos republicanos. Quizás muchos que están a su lado lo estén por sentimentalismo, por afecto y confianza en su persona, no por convicción en este asunto, como lerrouxistas, en fin, no como intervencionistas. Pero estos podrán ser sus amigos, por sentimiento, no sus correligionarios, por convicción. Y en estos momentos en que la patria española está en peligro quiere correligionarios, más que amigos. Por eso está dispuesto a razonar, a persuadir, a convencer a los que duden, para lo que vuelve a excitar a todos los republicanos a que, haciendo valer el derecho de las democracias, le pidan cuantas explicaciones necesiten para resolver sus dudas.

Dije que a España, al renunciar a su antigua personalidad de poderío y grandeza, podía ocurrirle lo que a esas casas nobles que vienen a la ruina y encuentran una persona hábil, de buena voluntad, que hace inventario de los restos de la fortuna, y con ellos liquida, salvando un sobrante que permita vivir bien con decoro, ya que no con grandeza y lujos, a la familia venida a menos.

La grandeza de los pueblos no se mide por la extensión territorial, dije también, y ofrecí el ejemplo de Bélgica, que supo formar una nación rica, próspera y feliz, como seguiría siéndolo sin la inversión alemana que la ha destruido.”

## ¿Contrabando de guerra?

Copiamos de nuestro colega *El Triunfo* de Las Palmas, de su número de anteayer:

“Ayer se dijo en el Puerto sin que respondamos de la veracidad de tal noticia que el vapor de nacionalidad holandesa *“Maasland”* perteneciente a la matrícula de Amsterdam, surto en bahía desde el sábado último conduce a su bordo contrabando de guerra para los alemanes.

El *“Maasland”* al arribar a este puerto procedente de los Estados Unidos, según los rumores que han circulado, hizo aquí escala para proveerse de víveres y continuar luego su ruta a Italia por uno de cuyos puertos trataba de introducir dicho contrabando. Mas al fondear en el puerto de la Luz se enteraron sus tripulantes que Italia había declarado la guerra a Austria y por esta causa se vieron defraudados en sus propósitos.

No sabemos lo que tenga de cierto lo que referido queda pero sí podemos afirmar que el *“Maasland”* zarpó ayer tarde a las cuatro con rumbo al sur desconociéndose el sitio de destino.”

## De Exploradores

Esta mañana llegó en el *“Antonio López”*, de Las Palmas, una Comisión de aquel Consejo para ultimar los festejos que habrán de tener lugar en la próxima visita de los Exploradores de aquella ciudad.

Esta comisión la componen los señores Bautista y Osamann, quienes fueron recibidos por los Sres. Hardisson, Reyes y Claverie, Presidente, secretario y Director de Instrucción, respectivamente.

Para el festival que los exploradores de Las Palmas y esta Capital harán en la Plaza de toros, el 29 de este mes, reina gran animación, hallándose vendidas ya la totalidad de los palcos y gran parte de las sillas de preferencia. Entre los diversos números del espectáculo, harán los Exploradores un asta de bandera de 15 metros de altura, obstáculos, un bonito carrousel hecho por los exploradores de ambas partes cantando el himno acompañado de las bandas de música, de exploradores de Las Palmas y de esta Capital, banda municipal de ésta y La Laguna.

## Carnet de sociedad

Ha llegado a esta Capital, D. Rosendo Carrillo.

—De su viaje a la isla de la Palma, ha regresado el jefe de reparaciones de este centro telegráfico D. Amado Zurita.

—Ha llegado a esta capital el alcalde de San Sebastián de la Gomera don José V. Guerrero.

—Hácese en esta Capital D. Ramón V. Peñalver.

## GUARDIA CIVIL

**Hurto**

Han sido denunciados los vecinos de San Bartolomé de Tirajana, Antonio María Hernández y Juan Heróndez Pérez por haber hurtado en una extensión, aproximada de cuatro áreas, de leñas de monte bajo, y como una hornada de piedra de cal, de la finca titulada *Juan Grande*, de aquel término, propiedad de la señora D.<sup>a</sup> Ana del Castillo Condesa de la Vega Grande.

**Herida**

Ha sido detenido el vecino de Las Palmas, Antonio Alamo Díaz, por haber inferido una herida incisa punzante, de tres centímetros de extensión por cuatro de profundidad, en la región anterior del tercio inferior del muslo derecho del vecino de Santa Brigida, Andrés Mariana Lorenzo, siendo calificada de pronóstico reservado por el médico que le asistió.

## ATENCION

—La persona interesada que desee saber noticias de Luis Mariana Albiol, con urgencia certifique carta a Delagación Gobierno S. M. en Arrecife.

# SERVICIO TELEGRAFICO

(De nuestro corresponsal en Madrid)

## DE ESPAÑA

Madrid, 17 (23'30)

### Otro Consejo

En palacio se ha celebrado hoy Consejo de Ministros.

Presidió don Alfonso, quien vino de la Granja con tal objeto.

**De regreso**

Terminado el Consejo, don Alfonso marchó nuevamente a la Granja, acompañado del príncipe de Asturias y de la infante Beatriz.

**El empréstito**

Continúa la suscripción del empréstito.

120 millones

Hasta la fecha se han suscripto obligaciones por valor de ciento veinte millones de pesetas.

**Los carbones**

D. Alfonso ha firmado un decreto autorizando al Ministro de Marina para adquirir en Inglaterra, cien mil toneladas de carbón mineral, para las atenciones de los buques de la escuadra.

**Indulto**

El jefe de los radicales españoles, D. Alejandro Lerroux, ha pedido al Gobierno, el indulto de los condenados por los sucesos de Porcuna.

## DE LA GUERRA

**El parte oficial**

Esta noche se ha recibido de Pais, el siguiente parte oficial de la guerra:

**Se recrudece la lucha**

Los combates alrededor de Arras han tomado desde ayer extrema intensidad.

**La infantería**

Las acciones de infantería se suceden con tremenda violencia.

**Duelo de artillería**

El duelo de artillería también continúa con gran violencia.

**Progresos**

Progresamos en Aise Nautelles Sanctier y en el Norte, Este y Sur de Neuville.

**Rechazados**

En este sitio hemos rechazado todos los contra-ataques del enemigo.

**En la Alsacia**

En la Alsacia continuamos nuestros éxitos.

**En los Vosgos**

En los Vosgos ocupamos todas las alturas que dominan el valle de La Fecht.

## DE ITALIA

**Éxitos**

Los despachos oficiales de Roma, dicen que continúan siendo favorable para los italianos en todo el frente, los encuentros con las tropas austriacas.

**Desalojados**

Estos han sido desalojados de sus posiciones de Montenero.

**Prisioneros**

Los austriacos dejaron en poder de los italianos 389 prisioneros.

**Un avión cazado**

También dicen esos despachos, que un avión austriaco que intentó bombardear a Venecia, sufrió una avería, siendo cazado con sus tripulantes, por los italianos.

## DE RUSIA

**La ofensiva enemiga**

Oficialmente comunican de San Petersburgo, que al Oeste del Niemen disminuye notablemente la ofensiva del enemigo, al que las tropas rusas han causado enormes pérdidas.

**Bombardeo**

En la noche del 14 al 15 del corriente ha sido violentamente bombardeada la fortaleza de Osowietz.

Las baterías rusas redujeron al silencio la artillería del enemigo.

**Trincheras ocupadas**

En el Norte de Prasnich los rusos ocuparon nuevamente las

trincheras que les había ganado los austro-alemanes en las líneas avanzadas.

## OTRAS NOTICIAS

**Negociaciones**

Sábase que los Gobiernos de Bulgaria y Rumania, ultimán las negociaciones que han entablado, para intervenir simultáneamente en la guerra.

**A filas**

En Suiza han sido nuevamente llamados a filas los individuos últimamente licenciados.

**Mesa.**

## De la Torre Eiffel

Paris, 18

**Progresos**

Los franceses han progresado al Norte de Arras, en el Este de Lorette y al sudeste y sur de Souchez.

También han progresado en Labyrinth donde hicieron al enemigo 300 prisioneros y le tomaron muchas ametralladoras.

**Los alemanes**

Al Sur de Arras, los alemanes han bombardeado violentamente en todas direcciones, las posiciones que les conquistamos en la región de La Ferme, sin intentar ningún ataque de infantería.

**Se consolidan**

En La Ferme Queuneriére después de haber rechazado muchos ataques de los alemanes, las tropas francesas se han consolidado en el terreno ganado al Noroeste de las trincheras ya conquistadas anteriormente.

**Prisioneros**

Los franceses cogieron en esta acción a los alemanes, un centenar de prisioneros, entre los que se cuentan dos oficiales.

**Bombardeo**

Los alemanes han bombardeado nuevamente la ciudad de Reims.

El número de proyectiles lanzados por los alemanes pasa de un centenar.

Muchos de ellos estaban cargados con gases incendiarios.

**En la catedral**

Doce de los proyectiles alemanes cayeron en la catedral de Reims.

**En los Vosgos**

En los Vosgos los franceses han realizado importantes progresos hacia las orillas de La Facht.

Además se han adueñado de las alturas que dominan el valle de La Facht, al Norte de Steinabruk y Sur de Detzerant.

Los franceses han progresado igualmente en las dos ramas de las alturas de La Facht, y hacia las alturas que separan el valle de La Facht y las de La Langh.

**Los aviadores**

El día 15 los aviadores alemanes lanzaron bombas en Nancy, St. Dié y Belford.

**Daños**

En Nancy algunas personas de la población civil fueron alcanzadas por las bombas.

## Comandancia de puerto

**Meteorología**

Madrid, 17 (13).

Observatorio a Comandante Marina.—Tenerife.

No es de esperar ningún cambio notable tiempo.

## Notas marítimas

**Pasajeros**

Ayer por la mañana fondeó en nuestro puerto el vapor español *“Balme”*, llevando para Habana y escalas 136 pasajeros procedente de Barcelona y escalas Aquí dejó quince.

—Por la tarde fondeó el *“Gomera-Hierro”*, trayendo de Las Palmas 11 pasajeros.

—Ayer por la mañana fondeó en nuestro puerto el vapor español *“Hesperides”*, llevando para Cádiz y Las Palmas 3 pasajeros procedentes de Santa Cruz de la Palma. Aquí dejó 17.

—Por la tarde fondeó el *“Viera y*

Clavijo”, trayendo de Vaiverde y escalas 17 pasajeros.

**Carbón**

Ayer por la mañana fondeó el vapor inglés *“Emsiz”*, trayendo para los almacenes de Cory un cargamento de carbón mineral procedente de Newcastle.

**Frutos**

Con cargamento de frutos del país han fondeado los vapores *“Seagull”*, *“Guanche”*, *“Alca”*, *“Mariposa”*, *“Sancho”*, *“Tenerife”*, *“San Sebastián”*, *“Taoro”* y *“San Juan”*, y los pailebots *“San José”*, *“Pérez Castro”* y *“Bella Lucía”*.

**Pescado**

Trayendo un cargamento de pescado han fondeado los veleros *“Tres de Agosto”*, *“Daute”* y *“Juanito”*.

**Carga**

Con carga general para el comercio de esta Capital han fondeado los vapores *“San José”*, noruego, y *“Balme”*, *“Esperanza”*, *“Gomera-Hierro”*, y *“Viera y Clavijo”*, españoles, y el pailebot *“Gaspar”*.

**Gal**

Procedente de Arrecife y Puerto Cabras ha llegado el pailebot *“Indio”*, trayendo un cargamento de cal.

**Cereales**

Conduciendo un cargamento de cereales procedente de Rosario, con destino a Rotterdam, ha fondeado el vapor holandés *“Mizar”*.

**Ganado**

Procedente de Las Palmas ha llegado el pailebot *“San Antonio”*, trayendo numerosas cabezas de ganado vacuno.

## Traslado

*El antiguo y acreditado Taller de calzados de Don Juan Alonso Rodríguez, se ha trasladado de la calle de Nicolás Estévez, número 3, (antes Botón de Rosa) a los bajos de la casa-habitación de D. Anselmo de Miranda, calle Imeldo Seris, número 39.*

## NOTICIAS

**Casas baratas.**—Ayer celebró su primera reunión la Comisión nombrada para estudiar la mejor manera de llevar a la práctica el proyecto del señor Curbelo Ayala sobre casas baratas. La Comisión nombró una ponencia que redacte un reglamento adecuado, el cual se someterá a la aprobación de las personas que asistan a una asamblea que se convocará dentro de pocos días.

**Alcalde.**—Por ausencia de don Emilio Calzadilla, se ha hecho cargo de la Alcaldía D. Esteban Mandillo.

**Hasta 1917.**—El corresponsal de *La Piedad* en Irán, dice que en entrevista celebrada con Blasco Ibañeta, el ilustre novelista le dijo, acerca de la guerra europea, que tiene impresiones muy gratas de los aliados; y le manifestó su creencia de que la guerra durará hasta 1917, demostrándose en la campaña la superioridad de la raza latina.

Estima que la política española debe ser de neutralidad benévola para los aliados.

Blasco Ibañeta censura ligeramente a Inglaterra por imprevisora.

**De correos.**—Esta tarde o mañana a primera hora llegará a nuestro puerto, procedente de Cádiz, el vapor correo español *Reina Victoria*, trayendo pasajeros, carga general y correspondencia.

**Animación.**—El paseo que anoche se celebró en la plaza de la Constitución amenizado por la Banda municipal, se vio muy animado.

**Enfermo.**—Ayer al mediodía fué conducido hasta la Cuesta, por una ambulancia de la Cruz Roja, de La Laguna, un cabo de la batería de montaña de aquella ciudad, que se hallaba enfermo en el Hospital de Dolores. En la Cuesta fué recogido por otra ambulancia de esta capital y llevado al Hospital militar.

**Material de guerra.**—El transporte chileno *“Mapu”* que hace días estuvo en este puerto conduce para Chile el siguiente material de guerra adquirido en el Parque Central de Guadalajara: 28 carruajes con pontones y 12 barcazas de zinc, de seis metros de largo, además de otros carruajes y accesorios.

**Embarcación volcada.**—A causa del gran volumen y encontrarse mal estibada, se volcó una embarcación propiedad de la Compañía carbonera de Las Palmas, que se hallaba atracada al muelle de Santa Catalina, con unas 500 cajas de patatas, las cuales resultaron completamente averiadas.

**Banquete.**—En honor del magistrado del Tribunal Supremo D. Victor Cobián, celebróse ayer un banquete en la finca *“Los Charcos”*, que el Sr. Gutiérrez Estévez posee en el término municipal de Icod.

El acto resultó lucidísimo, quedando todos muy complacidos de la forma exquisita con que el *“Hotel Drago”* sirvió el banquete.

**Muerte.**—El cónsul de España en Caracas, participa la defunción del sábdito español Idefonso Gil, de setenta y dos años, natural de Canarias, casado.

**Nombramiento.**—El Ayuntamiento del Puerto de la Cruz ha de-

¿Desea V. un buen reloj? Compre un JUVENIA. Precisión, Elegancia, Garantía absoluta. LA UNIVERSAL, Alfonso XIII, número 3

Las señoras y señoritas débiles y anémicas, que toman diariamente la Harina lacteada NESTLE adquieren fuerza y salud

HARINA LACTEADA DE H. NESTLE ALIMENTO COMPLETO PARA LOS NIÑOS

El alimento completo, más grato al paladar que se conoce. Gratis para las madres. Hemos hecho una edición especial de varios libros sobre la Alimentación y el cuidado de los niños...

MANUEL JURADO Cosechero Almacenista y Exportador de Vinos y Coñacs de JEREZ DE LA FRONTERA Unico concesionario en España y Portugal de la conocida y acreditada marca francesa de Cognac Saint Sacre.

The Bernese Alps Milk Co. MARCA EL OSO Leche esterilizada, concentrada con y sin azúcar

Leche higiénica por excelencia, la más acreditada en el mundo. Esta leche de montaña se conserva, por medio de la esterilización al vapor y es concentrada con toda la crema sin adición de sustancia extraña.

La Unión Marine Compañía inglesa de Seguros Marítimos, de Transportes y de Valores FUNDADA EN EL AÑO 1863 Y ESTABLECIDA EN ESPAÑA DESDE EL 1891

signado para dirigir su banda de música al notable artista D. Juan Reyes Barlet, autor de varias composiciones musicales de gran mérito. Se vende. Una mesa-escritorio americana, de roble con cubierta automática...

Nicolás Dehesa Banca y Cambio Alfonso XIII, 64 Emite giros sobre todos los países. Pagos telegráficos. Cartas de crédito. Descuentos y Cobros. Cuentas corrientes. Compra Cheques y Letras. Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

THE LONDON ASSURANCE Compañía de SEGUROS de Londres Fundada el año 1720 CAPITAL SUSCRITO, RESERVAS Y GARANTIAS EN 31 DE DICIEMBRE DE 1914 £ 5.495.401

THE GUARDIAN ASSURANCE Co. LTD. DE LONDRES FUNDADA EN 1821 (Compañía anónima de seguros contra incendios) Agentes generales para las Islas Canarias, Hamilton & Co.



TINERFENA MANUEL HERRERA Casa fundada en 1880 Santa Cruz de Tenerife FABRICA: Imeldo Seris, No. 2 - DEPOSITO: Cruz Verde, 18. Esta antigua y acreditada Fábrica de Tabacos, tiene el honor de participar a su distinguida clientela, haber puesto a la venta sus nuevos cigarrillos ovalados, sin emboquillar, que se denominan PREDILECTOS.

Quien cria débiles a los niños es porque quiere Porque el GLAXO (maravillosa preparación de leche de vaca que nadie ha conseguido igualar) los cria siempre robustos y alegres. Pregunten a los muchos miles de familias que en Canarias usan el GLAXO; y hágase la prueba que, de seguro dará buen resultado.

Ramón Martín Espino MÉDICO-CIRUJANO Valentín Sanz, Núm. 7 Consultas de 1ª a 1, San José, 38. Martes, Jueves y Sábados gratis para los pobres, de 4 a 5.

ACADEMIA MERCANTIL Teneduría de Libros Cálculo Mercantil Correspondencia comercial Enseñanza práctica bajo la dirección de D. José María Delicado Oficial 1.º del Banco de España

Queso de ganado cabrío. Se desean ofertas por 75 ó 100 quintales, en buenas condiciones y de renombrada marca. Diríjanse Administración Hoya Grande, Adeje Tenerife. Se alquila en Guamas (Ta. coronte) en el sitio denominado La Caridad, una casa con 7 dormitorios, jardín, agua y algunos muebles. Informes, Dr. Aliart 53 y San Clemente 1.

tiempo llegaréis a ser un hombre de provecho para una casa. Creemos inútil relatar punto por punto la conversación de los dos enamorados, empezada en términos tan extraños. Volvamos a casa de la señora Gerfaut, donde se hallan reunidos los principales personajes de nuestra historia.

Hay cosas que una madre, digna de ese título sagrado, no debe ignorar. Hay casos en que el descuido es criminal. ¿Sabéis quién es la mujer a quien habéis confiado a vuestra inocente y pura hija? No; prefiero creer que lo ignoráis antes de acusaros de una espantosa complicidad. Estuvisteis ciega y os voy a iluminar.

# B B B B B

PORCELANA		Peines finos para caballeros	
Tazas para café y leche	a 50	Peines de metal	a 80
Tazas para té, finas	" 1'00	Peines para señora	" 30
Fajillas	" 40	Peines fuertes para señora	" 55
Lecheros pequeños	" 40	Cepillos para zapatos	" 50
Azucareras, el par	" 75	Cepillos para zapatos de cerda	" 1'00
Figuras finas		Cepillos para ropa	" 25
LOZA		Cepillos para ropa buenos	" 1'25
Platos de color, hondos y llanos	a 30	Cepillos para sombreros	" 55
Platos blancos, hondos y llanos	" 25	Cepillos para coger basura	" 75
Juegos lavabo	" 12'50	Cepillos para retrete	" 1'25
Cubos con tapa	" 6'50	Cepillos para dar betún	" 15
Juego		Cepillos para dientes	" 60
CRISTALERIA		Cepillos de cerda para limpiar pisos	" 2'00
Copas para vino	a 35	Cepillos para fregar	" 50
Copas para agua	" 60	Cepillos para balcón	" 25
Copas para cerveza	" 55	Cortalatas	" 35
Vasos gruesos para cerveza	" 25	Cuchillos buenos para bolsillo	" 2'25
Copas gruesas para leche	" 35	Cuchillas para máquinas de afeitar, sueltas	" 20
Copas gruesas para vino	" 17	Cromos grandes para comedor	" 3'20
Limoneas	" 40	Cromos con santos	" 1'00
Saleros con tapa	" 25	Cestas para la escuela	" 1'00
Saleros dobles	" 25	Sonajeras	" 10
Saleros sueltos	" 15	Jabón	" 10
Tocadores finos	" 85	Pizarras con líneas	" 25
Botellas de 1 litro para agua sin tapa	" 10	Marcos para retratos	" 25
Botellas de 1 litro para vino sin tapa	" 45	Jarros esmaltados para agua	" 2'00
Botellas para aceite	" 45	Camisas de franela	" 2'50
Jarros grandes para cerveza	" 1'50	Gorras para viaje	" 2'50
Jarros medianos	" 90	Cuellos con delantera color y corbata	" 1'00
Jarros para agua, de un litro	" 60	Tirantes	" 2'50
Bombas y pantallas en todos tamaños		Tirantes buenos	" 2'50
ALUMINIO		MODAS	
Coladores	a 35	Verga para sombreros, diez metros	a 30
Reverberos	" 3'50	Pasadores bonitos	" 20
Vasos para viaje	" 35	Formas para niños	" 5'00
QUINCALLERIA		Adornos para sombreros de niñas, flores y pa- jas de todas clases.	
Peines años blancos	a 35		

**Calle Barranquillo, No. 101**

Línea de Vapores Fruteros de **Otto Thoresen**  
Servicio semanal directo entre Islas Canarias y Londres

SALIDAS DEL MES DE JUNIO

Día	3	el magnífico vapor	SAN MATEO
"	10	"	SARDINA
"	17	"	SEVILLA
"	24	"	SAN ANDRES

Estos vapores reúnen inmejorables condiciones para el transporte de frutos, efectuando la descarga en el «Midleton Wharf» el muelle más cercano al mercado de LONDRES. En Dunkerque se han construido almacenes especiales con magníficas condiciones para depositar la fruta mientras se reexpide al interior de Francia. Admiten pasajeros de primera clase. Importe del pasaje £ 7-0-0.

**SERVICIO INTERINSULAR**

por los vapores **SANCHO, SAN SEBASTIÁN y SAN JUAN.**

Salidas regulares para La Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife

Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN

Marina, 3-Santa Cruz de Tenerife



## SOCIEDAD "NAVEGACION E INDUSTRIA" DE BARCELONA

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores **Atlante, Reina Victoria, Delfin y Hespérides**, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica y excelente trato.

Seis viajes al mes, saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 1, 2, 8, 13, 17, 23 y 28

SERVICIO DEL MES DE JUNIO

Para Cádiz (vía Las Palmas)	Para Cádiz
Vapor <b>Hespérides</b> , Capitán López: los días 1 y 17.	Vapor <b>Delfin</b> , Capitán Roquette los días 13 y 28.
Para Cádiz y Sevilla	Para Santa Cruz de la Palma
Vapor <b>Reina Victoria</b> , Capitán Maestre: los días 8 y 23.	Vapor <b>Hespérides</b> , el día 15 a las 9 de la noche.
Para Las Palmas.—Los días 4, 9, 17, 19 y 24 a las diez de la noche y el día primero a las 10 de la mañana.	

Estos vapores atracan en todos los viajes al puerto de Cádiz  
Agente, J. A. Brage, Cruz Verde, 24.

**Clínica operatoria.** J. Rodríguez López.  
Director: Cirugía general. Garganta, nariz, oídos y ojos.  
**Graduación de la vista**  
**Laboratorio** para análisis de sangre, de jugo gástrico, reconocimiento de heces fecales, reacción de Wassermann para el diagnóstico de la sífilis.

**Inyecciones del 606**

Horas de consulta, en Santa Cruz, de 11 a 1 y de 3 a 5; para los pobres, lunes, miércoles y viernes, a las 12 de la tarde.

**Consulta particular, a hora convenida.**

**Yeoward Brothers**

Línea de vapores rápidos, FRUTEROS entre Liverpool Lisboa e Islas Canarias.

Salidas de Santa Cruz de Tenerife para Liverpool durante el mes de JUNIO.

## Día 16 Ardeola

Atracando en el Dique NORTH COBURG el más cómodo para efectuar la descarga con sus almacenes especialmente acomodados para recibir frutos durante los meses de invierno. Los vapores de esta Compañía reúnen condiciones inmejorables para pasajeros de primera clase a los siguientes precios.

Por los vapores **Andorinha, Aguilá y Ardeola**, billete sencillo L. 8:8:0. Id. de ida y vuelta L. 14:14:0.

Por vapor **Avoca**, billete sencillo L. 6:6:0. Id. de ida y vuelta L. 10:10:0.

Los billetes de ida y vuelta son valederos por un año.

Para más informes, dirigirse a los señores **YEOWARD BROTHERS** Santa Cruz de Tenerife, Marina 3.



Libros que se hallan de venta en la Imprenta García Cruz, San José, núm. 36.

**A una peseta.**

- Alma torera, por Cabañas Ventura.
- Bandidos aristócratas, por Warden.
- Bodas trágicas, por Eduardo Zamacois.
- Bromas alcoholicas, por Betanzo.
- Canción de Primavera, por Maturana.
- Cartas a la novia, por Victor Hugo.
- Cosas vistas, por Victor Hugo.
- Cría de cerdos, por Rodríguez Navas.
- Don Juan Tenorio, por José Zorrilla.
- En la guerra, por Carmen de Burgos.
- El corneta de órdenes, por Marc Mario.
- El amante de la hebrea, por Mario.
- El Bigamo, por Xavier de Montepín.
- El Judío errante, por Eugenio Sué.

- El proceso Lerouge, por Gaboriau.
- El Quijote, por Cervantes.
- El conde de Monte-cristo, por Dumas.
- El noventa y tres, por Victor Hugo.
- El hijo abandonado, por Germain.
- El secreto de Matilde, por Germain.
- El Molière del siglo XX, por A. Hamon.
- El año terrible, por Victor Hugo.
- El asno de oro, por Apuleyo.
- El testamento rojo, por Montepín.
- El crimen del castillo, por Headon Hill.
- El pirata del Tamesis, por Conan Doyle.
- El militarismo, por Guillermo Ferrero.
- El rey de los cocineros, por Climent.
- El padre Feijóo y sus obras, por Miguel Morayta.

- El arte de descasarse, por Polignac.
- El crimen de la calle de Roma, por Carolina Invernizco.
- El médico de las locas, por Montepín.
- La flor de la noche, por Mary Faith.
- La señorita de compañía, por Montepín.
- La leyenda de los siglos, por Hugo.
- La hija del terrorista, por Lynch.
- La espía del cardenal, por Galopin.

- Los trabajadores del mar, por V. Hugo.
- La envenenadora, por Pierre Dax.
- Los saltimbanquis, por Germain.
- La araña parisién, por Montepín.
- La venganza del morabito, por Germain.
- La matrona, por Xavier de Montepín.
- La Panadera, por Montepín.
- La Dama de las camelias, por Dumas.
- Los apaches de París, por Guitton.
- Los castigos, por Victor Hugo.
- Los esclavos de la culpa, por Gaboriau.
- La Piedad suprema, por Victor Hugo.
- La bella Luisón, por Henri Germain.
- La mujer del Payaso, por Montepín.
- La Democracia y los hacendistas, por Francis Delaisi.

- Libro de chistes.
- Libro de los sueños, por J. M. N.
- Las hijas de la Luna, por Paul Feval.
- Los presidiarios del amor, por Mario.
- Las dos rivales, por Marc Mario.
- La vida infernal, por Gaboriau.
- La esgrima, por Jaques Antoine Blot.
- Los últimos días de Pompeya, Lytton.
- Los misterios de París, por Eugenio Sué.
- Los Miserables, por Victor Hugo.
- Los emigrados, por Conan Doyle.
- La escuela del crimen, por Guitton.
- Las ruinas de Palmira, por Volney.
- Las mil y una noches, por A. Galland.
- Los quince goce del matrimonio, por Jacinto G. Comas.
- La viuda seria, por Conan-Doyle.
- Los tres mosqueteros, por Dumas.
- El Periquillo Sarniento, por El Pensador Mexicano.
- El dinero de los otros, por Gaboriau.
- El huérfano del regimiento, por Mario.
- El mercader de brillantes, por Montepín.
- El ahorro, por Samuel Smiles.
- El misterio de Cloomber, por Doyle.
- Falsa evidencia, por Oppenheim.

## Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Pesetas	
Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1914, comprendidos los reaseguros.	35.672.682'40
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1914.	66.139.092'01

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

**Representaciones en toda España**  
DOMICILIO SOCIAL:  
**Rambla de Cataluña 18 y Cortes 603**  
**BARCELONA**

Autorizado por la Comisaría General e Inspección de Seguros.

Para toda clase de informes y contratos en esta provincia, pueden dirigirse al Inspector de la Compañía que reside actualmente en Santa Cruz de Tenerife.

**D. FRANCISCO MARTINEZ MIRANDA**  
Delegados:  
EN SANTA CRUZ DE TENERIFE  
Señores Viuda e hijos de Juan La-Roche.  
EN LAS PALMAS  
Sres. Hijos de Juan Rodríguez y González.

## Benigno Ramos PRACTICANTE

Bragueros para las distintas clases de hernias, rifones móviles, deventraciones etc. de la importantísima casa

**Collin y C.ª, París**  
la primera del mundo en estas especialidades.

Se admiten pedidos hechos conforme a medidas remitidas por dicho representante.

Precios módicos.  
Horas de 3 a 4 en la «Casa de Salud Operatoria de Nuestra Sra. de Lourdes».

## Papeletas del Monte de Piedad

Se compran de alhajas  
Callao de Lima, 3, 3.º

## Rosendo González

ALFONSO XIII, 79  
Se hacen toda clase de trabajos de platería, joyería y bisutería.  
Grabados y monturas para piedras preciosas.

## Casa de Salud Operatoria de Nuestra Señora de Lourdes

Robayna, 12 esquina a Gran Vía (Barrio de los Hoteles)

Director:  
**DR. VEREMUND CABRERA**

Cirujía General. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias. Operación de la apendicitis; de tumores de la matriz; de quistes del Ovario. Vías genito-urinarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).  
**Sifilografía.** — Inyecciones intravenosas de SALVARSAN  
**(606 Ehrlich)**  
Consulta, todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.

## PARA VERANEAR

Se alquila la casa que está junto al molino de viento que se halla casi al empezar la carretera de Güimar. Tiene aljibe y bastante comodidad.

Da razón D. Ramón Abreu, en la venta que está también en la carretera de Güimar.

## Se alquila

la estantería, donde estaba instalada la Cooperativa de la Sociedad Estivadores. Darán razón en la misma sociedad, Doctor Allart, 15.

## Casa de los Aliados

English tea rooms  
**Mrs. Sice**  
18, Cruz Verde, 18

COCINA ESPAÑOLA E INGLESA  
Se sirven comidas a domicilio a todas horas. Precios especiales para los oficiales del ejército. Buenas habitaciones.

**Mrs. Sice's English Tea Rooms**  
And Boarding House  
Good Atry Rooms. English Cooking  
Terms Moderate  
18, CRUZ VERDE, 18  
1st floor.

## DISCURSO

pronunciado por  
**Don ALEJANDRO LERROUX**  
en el Teatro Municipal,  
la noche del 25 de Mayo de 1915

Un folleto de 38 páginas,  
20 céntimos  
Enviando cinco céntimos más se remiten por correo.

De venta en la imprenta García Cruz, calle de San José, núm. 36.

Y como Georgette no dejaba de llorar, su padre añadió:

—Eal Consuélate, hija mía, que no es tan malo eso de beber champagne aunque no me agrada, porque se parece mucho al agua de Seltz; y en cuanto a bailar un rigodón, no veo en ello malicia. Perina se incomoda por nada, y apuesto a que va a cometer alguna tontería en casa de esa señora...

—Pero, padre—interrogó Georgette...

—No hay pero que valga; estoy seguro de lo que digo, porque conozco bien el carácter de tu madre. ¿Y sabes lo que podrías hacer, ahora que se ha ido? Georgette movió negativamente la cabeza.

—Ir a La Jirafa y traerme medio franco de ajeno.

—¿Olvidas que mi madre me lo prohibió?—repuso la joven.

—Tu madre, tu madre lo prohíbe todo! Jamás se vió otra mujer igual. Además, ¿por dónde lo ha de saber? Yo no diré nada, tú tampoco; conque tráeme lo que te pido, hijita.

—No tengo dinero.

—Maldito dinero!—dijo Rosier registrándose los bolsillo.—Ni un miserable céntimo! Pero no dejes de ir por eso, mi linda Georgette; en La Jirafa te conocen y te lo harán.

—No dan fiado a nadie; lo tienen escrito en grandes carteles en las puertas y paredes del establecimiento.

—Por una sola vez ya pueden hacerlo. Prueba!

—Jamás me atrevería.

El saltimbanqui insistió. Pero la joven se mantuvo inflexible. Cansado Rosier de rogar, y no temiendo a

Perina que le impidiera salir, cogió su sombrero y dijo furioso:

—Pues iré yo, a ver si a mí se atreven a negarme lo que pida fiado.

Y salió de la estancia.

Georgette, una vez sola, se deshizo en lágrimas. Por fortuna para la pobre niña, al poco rato llamaron.

—¿Quién?—preguntó la joven inquieta.

—Yo, señorita, ¿se puede pasar?

—Ciertamente—repuso Georgette, abriendo la puerta.

Al ver Guignolet que Perina y Rosier habían salido, se puso colorado de alegría y bajó los ojos con timidez.

—¿Estáis sola, señorita?—balbuceó.

—Sí, ya lo veis.

—Venía... antes... de subir a mi cuarto... a tomar órdenes de la patrona. Por si había que trabajar mañana.

—Mi madre salió.

—¿Y el patron?

—Acaba de salir.

—¿De modo que estás sola?

—Absolutamente sola.

—¿Me permitis haceros compañía?

—Con mucho gusto.

—Qué buena sois!—dijo el joven con exaltación—¿No tenéis ahí un calcetín viejo?

—Un calcetín viejo! ¿y qué vais a hacer con él?

—Podría hacer unos puntos en tanto hablemos; bago calceta con primor, y cuando estemos en nuestra casa... oh! ya veréis... ya veréis...

—No dudo—contestó la joven riendo—que con el